

## 家范

**主办单位**  
运城市委宣传部 运城市文明办  
运城晚报

**协办单位**  
运城市妇联  
运城市传统文化传承发展协会

小启

弘扬河东家文化,传承运城好家风。为了丰富运城的新时代家文化内涵,传承良好家风,书写新时代的河东家故事,留住美好家影像,传承温暖家记忆。即日起,本报面向广大读者征集家庭老照片与新影像。照片可以是您的祖父母、父母,也可以是您的过去、现在的全家福,家庭

活动瞬间,配以对家庭老人的回忆、追念以及现代家庭故事文章,记录他们的教诲和感人往事。本报刊发后,将在新媒体平台进行联动扩大再宣传,永续运城家风记忆,乘风化人,为年轻一代培根铸魂。

来稿邮箱:1371245160@qq.com  
联系电话:18636318188/18735667115

# 践孝行书大爱

## 孝老敬亲模范黄富海

在盐湖区龙居镇雷家坡村,只要提起黄富海,村民们都会竖起大拇指,交口称赞。

他不仅孝顺父母,和睦兄妹,悉心经营自己的家庭和事业,还特别热心奉献,多次参与村中公益活动,为村中辛勤工作的人员送爱心,为日间照料中心的老人送温暖。

10月17日一早,记者走进雷家坡村,道路两旁的家风家训墙格外醒目,一些老人悠闲地坐在德孝广场,下棋,拉家常,十分惬意。记者跟随全科网格员贾晓瑾来到黄富海家中,听他讲述他们的家风故事。

### 孝老敬亲树榜样

黄富海家中兄妹四个,他排行老三。从小两个哥哥对他爱护有加,小妹更是可爱贴心,虽然现在各自都已成家立业,但兄妹间还是像小时候一样相亲相爱,来往密切。他们时刻将父母放在心上,平时经常回家看望老人,主动给零花钱,逢年过节为他们添置新衣,送上自己的心意。今年母亲节,每家给了老人5000元零花钱。他们兄弟妯娌之间会互相“攀比”怎么孝顺父母。两位老人逢人就夸:“我的娃们是真的孝顺!”

不仅如此,他们兄弟、妯娌之间的关系也十分融洽。多年来,婆媳之间、妯娌之间从未闹过矛盾,也没红过脸,大家相处得非常和谐。邻居们非常羡慕地说:“这家人能如此和睦,是前世修来的福气啊。”

黄富海爱人赵玲娟因工厂里事多忙不过来,大嫂便主动承担起两个家庭的一日三餐,帮忙照顾孩子们,料理家务,让他们夫妻俩安心忙工厂的事。大嫂陆兰存说:“我们妯娌几个就像亲姐妹一样。”

一大家子人拧成一股绳,齐心协力为美好生活奋斗,日子过得越来越好。在黄富海看来,工作再忙,家人永远是第一位的,孝敬老人更是做儿女应尽的义务。过去,父母亲面朝黄土背朝天地忙了几十年,如今自己事业小有成就,就想着更好地为父母尽孝,不让他们操劳。

黄富海的父亲黄炎军想去拉萨看一看布达拉宫,黄富海自己工作忙,爱人赵玲娟就主动请缨。因为婆婆腿脚不好,不便同行,赵玲娟便和儿子黄鑫、儿媳张培艺带着公公踏上了拉萨之旅。第一次出远门的老人像个孩子一样,走到哪里都要留念,与前往拉萨的火车合影、与雪山合影、与最想见的布达拉宫合影……一路上,赵玲娟和孩子们都时刻关注着老人的身体状况,搀扶着他抵达向往的地方。回来后,老人逢人便拿出手机展示拉萨之旅的照片,分享着自己的喜悦。



▲拉萨之旅 (资料图)



▲幸福一家人



▲夫妻共打拼

□记者 薛丽娟  
见习记者 杨颖琦 文图



▲黄富海儿子结婚时,全家一起合影留念。

### 诚实守信立德行

2013年,黄富海在村里办起了富海浮雕厂,夫妻俩悉心经营,加之家庭其他成员的助力,浮雕厂办得红红火火。

在外打拼事业时遇到什么解决不了的难题,黄富海便会询问大哥黄富建,让大哥拿主意。都说“亲兄弟明算账”,黄富海和大哥、二哥一家人十几年一起做事,却从未有过分歧。如今,家中的小辈也加入家庭工厂。儿子与侄子的加入,也让黄富海这一辈人更有干劲。

黄富海说,父亲曾当过兵,不善言辞的他对子女的要求十分严格。“调皮捣蛋可以,但是品行一定要端正,原则问题一定不能犯。从小父亲就教导我们,一定要好好做人,做一个实在的人,忠于国家忠于党。”做人要诚实守信,做生意更是如此。

在与别人谈生意的过程中,黄富海坚持诚信的底线,绝不多赚一分昧良心的钱。由于他做人真诚,重诺守信,在客户中留下了很好的信誉,合作伙伴十分相信他的为人。即使素未谋面,几十万的贷款一个电话,互相就打给对方了。

“信任是相互的,你以诚相待,别人也会以礼相还。不管做人做事还是经营生意,就一个字:真。”黄富海说。

雷家坡党支部原副书记姚永计告诉记者,因为一家人的好口碑,周边村民都愿意到他们家厂里上班。黄富海夫妻俩对待员工像家人一样,每月按时发工资绝不拖欠,谁家有困难都会主动帮忙解决。

### 点滴小善汇大爱

因为自己吃过苦,所以想为别人多撑伞。

黄富海从小跟着奶奶长大,奶奶告诉他,他们是山东那边逃荒过来的。当年,一穷二白的黄家人途经运城雷家坡村,是好心的村民接纳了他



▲儿子12岁生日合影 (老照片)

们,村里还给分了地。他们田间地头劳作,挥洒汗水,从此扎根在了这片土地。

饮水思源,富不忘本。如今家庭事业搞得红火的同时,黄富海就想着回报乡民,多做一些公益。他不仅多次资助雷家坡村日间照料中心的老人,更在年节时为村里公益活动添砖加瓦。今年端午节,黄富海听闻村里要举办端午节惠民活动,主动出资购买了新鲜粽子送到现场。

今年儿子结婚时,黄富海夫妻俩将村日间照料中心的14位老人请到家中见证,老人们十分感动。在婚礼上,儿子、儿媳更是当众宣读了自己的德孝宣言,表示要向爸爸、妈妈一样,既要孝顺自己的父母长辈,也要孝敬村里的老人,把孝老爱亲的家风代代传承下去。

赠人玫瑰,手有余香。今年,黄富海家庭被雷家坡村评为2023年度“孝老敬亲模范家庭”。

看着老人的笑容,黄富海自己心里十分满足。好听的话,他并不会说,只是觉得孝老敬亲是做人的本分,理应做到,父母是这样做的,他们自己就是这样做的,想必儿女们未来也会这样做的。

德如家书一生读,和如良田一世耕。怀抱一颗孝悌之心、仁爱之心,黄富海用实际行动,用“小家”传递“大爱”,在平凡的生活中,书写着不凡人生。